



Беларусь по итогам 2014 года заняла 157-е место в рейтинге свободы слова по версии правозащитной организации «Репортеры без границ». Лидерами рейтинга стали Финляндия, Нидерланды, Норвегия, Люксембург и Андорра. Австрия расположилась на 12-м месте, Германия — на 14-м, Канада — на 18-м, Австралия — на 28-м, Франция — на 39-м, США — на 46-м, Китай — на 175-м. Украина заняла 127-е место, опустившись на один пункт по итогам года, Россия - 148-е место, Казахстан — на 161-м. В самом конце списка находятся Китай, Сомали, Сирия, Туркменистан, Северная Корея, а замыкает рейтинг Эритрея. Ранее сообщалось, что, согласно докладу правозащитной организации «Репортеры без границ», в 2014 году в мире число погибших журналистов увеличилось до 66 человек.

Самые дорогие страны мира по стоимости жизни — Швейцария, Норвегия и Венесуэла.

В то время как дешевле всего можно прожить в Индии, Непале и Пакистане. **Беларусь** в этом рейтинге находится ровно посередине с индексом 50,2. В странах-соседках, согласно данным Numbeo, дешевле, чем в нашей стране, обходится проживание в Польше (45,11) и Украине (41,29), дороже — в России (61,91), Латвии (55,94) и Литве (52,76).

У Магілёве абмяркоўвалі праблему карупцыі

У Магілёве 11 студзеня 2015 гадбыўся чарговы круглы стол, прысвечаны праблемам карупцыі, стану эканомікі і рэфармаванню сельскага гаспадарчых прадпрыемстваў у Магілёўскай вобласці. Сустрэча прайшла ў памяшканні грамадскага цэнтра “Кола”, арганізавалі мерапрыемства Выдавецкі цэнтр Магілёўскай рэгіянальнай кааліцыі дэмакратычных сіл і сябры ГА “БАЗ” Магілёўскай вобласці. Удзел у круглым стала ўзялі журналісты і грамадскія актывісты з розных рэгіёнаў Магілёўшчыны, у якасці экспертаў выступалі спецыялісты ў галіне сельскай гаспадаркі. Усяго ў сустрэчы прыняло ўдзел больш за 20 чалавек.

Падчас сустрэчы эксперты зрабілі аналіз прычын росту карупцыйнай злачыннасці на прыкладзе розных раёнаў Магілёўскай вобласці, а таксама выказалі сваё гледжанне на стан эканомікі і праблемы рэфармавання сельскага гаспадарчых прадпрыемстваў Магілёўшчыны.

Кандыдат эканамічных навук Пётр Мігурскі засяродзіў увагу прысутных на тым, што тэма карупцыі патрабуе пастаяннай увагі і сістэмнай працы з боку грамадскасці, бо гэта з’ява мае глабальныя наступствы для нацыянальнай эканомікі. Не такая “бяскрыўдная” карупцыя і на рэгіянальным узроўні – з

“дапамогай” недабрадумленых чыноўнікаў рэалізуюцца неэфектыўныя інвестыцыйныя праекты, дэфармуецца структура дзяржаўных расходаў, дэзынфармуецца вертыкаль улады, зніжаюцца даходы законапаслухмяных грамадзян. Пётр Сцяпанавіч выказаў меркаванне, што карупцыйныя злачынствы шмат у чым правакуюцца існуючай сістэмай улады ў краіне і прывёў канкрэтныя сведчанні гэтага на прыкладзе Шклоўскага раёна. У прыватнасці, спадар Мігурскі спыніўся на тым, што ў Шклове па-ранейшаму практыкуецца практыка прызначання на пасады раней асуджаных чыноўнікаў, а таксама пра чарговыя карупцыйныя скандалы ў кіраўніцтве Шклоўскага раёна (былы першы намеснік старшыні Шклоўскага райвыканкама Дзмітрый Мінянкоў асуджаны да 14 гадоў пазбаўлення волі за крадзёж сродкаў на закупку жывёлы ў памеры 4,2 млн. еўра, іншы намеснік старшыні райвыканкама Яўгеній Семянкевіч знаходзіцца пад следствам за махінацыі з жыллём). Карупцыянеры сваёй злачыннай дзейнасцю падрываюць давер да дзяржаўнай улады. Ці зможа існуючая ўлада падужаць ёй жа створаную карупцыйную сістэму? Кандыдат эканамічных навук Пётр Мігурскі лічыць, што наўрад – стаўка на дзяржаўную

ўласнасць, аграмадныя сродкі ў руках чыноўнікаў, адсутнасць палітычнай спаборнасці, залежныя суды і сродкі масавай інфармацыі – усё гэта працуе на беспакаранасць чыноўнікаў.

Іншыя дакладчыкі – Рыгор Кастусёў, Мікалай Гердзій і Андрэй Юркоў – таксама выказалі свае меркаванні наконт неабходных захадаў па недапушчэнні карупцыйных злачынстваў у нашым грамадстве, а таксама прааналізавалі стан эканомікі сельскай гаспадаркі Магілёўскай вобласці і перспектывы яе развіцця ў 2015 годзе.

Удзельнікі круглага стала таксама выказвалі свой пункт гледжання на тое, што патрэбна зрабіць для забеспячэння пастаяннага кантролю з боку грамадзянскай супольнасці за органамі ўлады ў рэгіёнах. Присутныя на сустрэчы журналісты рэгіянальных маланакладных выданняў адзначылі, што матэрыялы на тэмы карупцыі, якія друкуе незалежнае прэса, заўсёды цікавыя чытачам, бо раённыя дзяржаўныя СМІ звычайна гэту тэму замоўчваюць.

Наступны круглы стол, прысвечаны праблемам карупцыі і рэфармавання сельскагаспадарчых прадпрыемстваў у Магілёўскай вобласці, удзельнікі сустрэчы дамовіліся правесці вясной 2015 года.

ЦІ ПЕРАСТАНУЦЬ ШКЛОЎСКІЯ ЧЫНОЎНІКІ “ВІТАЦЬ У АБЛОКАХ”?

Яшчэ ў верасні 2014 году ў артыкуле “У шкоўскіх чыноўнікаў як у байцы Крылова” я распавядаў чытачам газеты, як шкоўскае чынавенства ўсяляк ігнаруе прапановы грамадскасці па рэфармаванні эканомікі Шклоўскага раёна.

У адказе з райвыканкама ад 22.08.2014 года за подпісам старшыні А. Бойкі было сказана: “...Шклоў і Шклоўскі раён развіваюцца ўстойліва ў

адпаведнасці з Праграмай сацыяльна-эканамічнага развіцця Шклоўскага раёна на 2011-2015 гады.” Спадар Бойка, нават, параіў мне азнаёміцца з гэтай Праграмай.

“Праграма сацыяльна-эканамічнага развіцця Шклоўскага раёна на 2011-2015 гады“ была зацверджана 23 верасня 2011 года рашэннем Шклоўскага раённага Савета дэпутатаў. Зацвердзілі і, як гэта ў нас часта бывае, адразу ж забыліся пра яе. А можа быць ні тагачасны старшыня Шклоўскага раённага Савета дэпутатаў М.Паўловіч, ні тагачасныя дэпутаты гэтую праграму нават і не чыталі.

Ва ўсялякім разе, азнаёміўшыся з Праграмай, у мяне склалася такое ўражанне, што дадзены дакумент не чытаў і старшыня райвыканкаму са сваімі намеснікамі. Бо калі б яны час ад часу заглядвалі ў яе, то не адказалі, што “Шклоў і Шклоўскі раён развіваюцца ўстойліва ў адпаведнасці з Праграмай...”

Дзеля прыгожай карцінкі чынавенства і дэпутацкі корпус раёна ўзялі на “узбраенне” галоўную мэту бягучай пяцігодкі - гэта рост дабрабыту і паляпшэнне ўмоваў жыцця насельніцтва. Вызначылі прыгожыя планы не запытаўшы меркаванне шкоўчан, ды адразу ж пра гэтыя планы і забыліся.

Згодна дадзенай Праграмы, да 2015 года толькі рэальныя грашовыя даходы насельніцтва павінны павялічыцца у 1,7-1,8 разы ў параўнанні з 2010 годам. Не забыліся чыноўнікі напісаць і аб неабходнасці паляпшэння у 2011-2015 гадах паказчыкаў здароўя насельніцтва раёна на аснове павышэння якасці медыцынскіх паслуг.

Па планах Праграмы, за 2011-2013 гады ў Шклове павінна было завершана будаўніцтва лядовага палацу, двух дзіцячых садоў у мікраараёнах забудоў

шматпавяровымі дамамі.

Вялікія планы вызначаны і ў розных іншых галінах: прамысловасці, сельскай гаспадарцы... Толькі па вытворчасці малака ў раёне шкоўскія чыноўнікі запланавалі да канца 2015 года выйсці на ўзровень 145 тыс. тон у год.

Яшчэ шмат чаго “фантастычна-цікавага” можна пабачыць у 44-старонкавым тэксце Праграмы. Але ж фантастыка-фантастыкай, ды рэаліі жыцця нам сведчаць аб іншым. Бо на двары ўжо 2015 год, а пра заканчэнне будаўніцтва лядовага палацу яшчэ і гаворкі няма, пра новыя дзіцячыя садкі – нават і намёкаў. На колькі павысіўся ўзровень жыцця і якасць медыцынскага абслугоўвання шкоўчан, чытачы і самі могуць разабрацца. Большасць прадпрыемстваў раёна за мінулы год спрацавалі са стратамі.

Адзіны пункт Праграмы, з якім шкоўскія чыноўнікі паспяхова справіліся і выканалі яго на 100% - гэта закрыццё дзіцячага садка №1, што стварыла для шматлікіх гараджан вялікія нязручнасці. Бо, напрыклад, некаторым з іх прыходзіцца вазіць сваіх дзетак у садок праз увесь горад.

А агульная вытворчасць малака па раёне за 9 месяцаў 2014 года склала ўсяго толькі 66 439 тон, а за ўвесь год – крыху болей 80 тыс. тон. У 2013 годзе Шклоўскі раён аказаўся “лідэрам” па зніжэнню надояў малака на адну карову сярод усіх 118 раёнаў краіны.

Чытаючы падобныя праграмы шкоўскага чынавенства, заўсёды задаешся пытаннем, а для каго яны пішуць гэтую “фантастыку”? Відаць толькі для сябе. Бо жыхары Шклоўскага раёну ўжо даўно не вераць гэтым “казкам”.

Як паказалі выбарчныя вынікі ацэнкі меркаванняў 500 жыхароў (з іх 66,1% - гараджане) розных населеных пунктаў раёна, у пераважнай большасці

грамадзяне рэальна ацэньваюць якасьць працы розных устаноў, узровень жыцця і свае далейшыя перспектывы.

Найбольш незадавальняючых ацэнак атрымалі ЖКГ раёна, бальніца, райвыканкам, райсавет, сілавая структура раёна, бытавое і пасажырскае абслугоўванне грамадзян.

У бальшыні сваёй выказаўшыся шклаўчане па добраву ацанілі працу МНС, гаргаза, аптэкі, установы сувязі, банка, бібліятэкі, пошты, хуткай дапамогі.

Больш негатыўна, чым пазітыўна ацэньваюць шклаўчане і працу эканамічных галін: прамысловасці, сельскай гаспадаркі, будаўніцтва, дзяржаўнага гандлю (райспажыўсаюзу). Вельмі негатыўна ацанілі жыхары Шклоўшчыны магчымасці працаўладкавання на тэрыторыі раёна. Негатыўную ацэнку бальшыня грамадзян выказалі і ўзроўням сваіх заробкаў і пенсій. А таксама агульнаму ўзроўню прыбыткаў.

Не лепшым чынам выглядаюць меркаванні шклаўчан і па іншых пытаннях свайго жыцця.

У Шклоўскім раёне склалася цікавая сітуацыя: мясцовае чынавенства жыве сваім жыццём, грамадзяне – сваім.

Спадзяюся, што дадзеная інфармацыя прыгадзіцца шклоўскаму чынавенству, бо ім жа некалі размаўляць з грамадзянамі. І яны, нарэшце, перастануць вітаць у аблоках пры складанні чарговай праграмы на наступную пяцігодку 2016-2020 гадоў і спускацца на зямлю, каб іх дзейнасць у далейшым прыносіла карысць грамадзянам Шклоўшчыны.

Р.Кастусёў

Белорусская деревня

Сегодня жизнь в белорусской деревне идет плавно своим чередом и в прямом смысле не очень отличается от той, которая была много лет назад. Во всех селах сохранились примерно одинаковые, устоявшиеся годами, традиции, образ жизни людей, быт. Если проехать по Беларуси и заехать в любую деревню, то в ней обязательно увидишь телегу на колесах. Мало кто из колхозников и сейчас в век научно-технического прогресса может позволить себе купить собственный мини-трактор. Поэтому в сельской местности до сих пор активно используются лошади.

В деревне по-прежнему разводят свиней, коров, кур, уток, гусей и другую живность. Правда, коров в частных подворьях сейчас очень мало. Это связано с тем, что сельское население стареет, и многие пожилые люди просто физически уже не могут их держать. Но кое-где появляются страусиные фермы. Стада коров пасутся в большинстве случаев с помощью пастухов. Хотя в Европе уже давно используют электропастухи. К тому же редко в Беларуси можно встретить породы так называемого эффективного животноводства, а чаще всего разводят самые дешевые.

В самих деревнях доживают свой век старики. Молодые люди или уезжают в города или многие непробудно пьют. Ни для кого не секрет, что продолжительность жизни села в первую очередь зависит от того, остается в ней молодежь или нет. Поэтому деревни очень быстро одна за одной вымирают. Повсеместно в Беларуси

встречаются деревни-призраки с несколькими десятками домов, в которых только по два-три жилых подворья.

Отопление в деревенских домах паровое, дрова, торф. Изредка встречается газ. Большая часть выращенных на огородах продуктов идет на питание и корм скота. Меньшая часть — продается.

В сельских магазинах можно купить почти все, но цены там очень высокие, не по колхозным зарплатам. По-прежнему хозяйки делают заготовки на зиму: соленья, варенья, закатки.

Ведение хозяйства практически не автоматизировано. Люди очень много и тяжело работают физически, так сказать вкалывают, и к концу жизни получают букет различных болезней. В Беларуси редко встретишь активного и здорового пенсионера. Европейский пенсионер — это человек, который ездит на мотороллере, много путешествует и доживает успешно свой век. Белорусский пенсионер — это бабка или дед, которые выглядят на много лет старше своего возраста, пенсии которым хватает на один поход в магазин и оплату по счетам. К тому же белорусские старики привыкли откладывать и копить деньги на лекарства и похороны...

Рождаемость на селе низкая, это приводит к закрытию детских садов и школ. Большую часть населения составляют люди преклонного возраста. Молодежь не хочет оставаться в деревне. Кадровая проблема на селе стоит по-прежнему остро. Не секрет, что в некоторых хозяйствах один специалист и «швец, и жнец, и на дуде игрец». Многие выпускники ВУЗов, ССУЗов, отработав положенный срок по распределению, уезжают

в город. Почему? Ответ очевиден. Не взирая на то, что здесь чистые натуральные продукты и свежий воздух, в первую очередь—это невысокая зарплата, ненормированный рабочий день, неустроенный быт. Главная проблема белорусской деревни—это отсутствие перспективы. Зачем молодому человеку жить в деревне, когда в городе он может заработать в несколько раз больше? Зачем жить в деревне, когда в ней нет хорошего медицинского обслуживания, низкий уровень преподавания в сельских школах, нет нормального транспортного сообщения с райцентрами...

Чтобы хоть как-то улучшить состояние белорусской деревни руководство страны вложило миллиарды долларов в строительство так называемых агрогородков. Но почти 90% из них пустует. Ведь практически все агрогородки имеют одинаковые проблемы: один стиль и дизайн домов, построенных из дешевых материалов и со строительными ошибками. В агрогородках присутствует некоторая социальная сфера – медпункт, спортзал, Дом культуры, хорошо, если есть баня... И всё...

На селе людям нужна нормальная работа с достойной зарплатой, хорошие дороги и качественное жильё, возможность заниматься частным бизнесом, учить детей, лечиться, посещать кино, театр, ресторан... За идею в надежде на светлое будущее сейчас уже никто работать не будет, не те времена. Поэтому если в ближайшем будущем в деревне не произойдут кардинальные перемены к лучшему, ее ожидает полный закат.

Ж.Щербинина

Об одном московском гонораре

Недавно четыре ретранслируемых на территории Республики Молдова российских телеканалов были оштрафованы за субъективное и тенденциозное освещение событий. Данное решение было принято национальным Координационным советом по телевидению и радио Республики Молдова. Председатель совета Мариан Показный заключил, что российские телеканалы НТВ, ОРТ, РЕН-ТВ и РТР тенденциозно и однобоко освещают события и это противоречит всем этическим нормам объективного освещения информации. Также, одному из телеканалов, помимо денежного штрафа, запрещено в течение нескольких дней выпускать в эфир рекламные ролики. Ранее и в других странах, российские средства информации получали аналогичные официальные предупреждения. Проводимые независимые мониторинги всё больше выявляют в российских СМИ весь спектр грязных технологий. Откровенная ложь, инсценировки ценой человеческих жизней, нагнетание истерии, разжигания межнациональной, межконфессиональной розни, открытые призывы к насилию. Интенсивность и агрессивность российской пропаганды иногда превосходит пропаганду времен “холодной войны”. К сожалению, последствия этой пропаганды для самой России других стран просто сокрушительные, на восстановление доверия как между государствами, так и между простыми людьми уйдет не один год. Большая часть Российской интеллигенции

болезненно воспринимают происходящее, как в российских СМИ, так и проводимую Путиным политику в целом. Свыше трёх десятков ведущих российских звёзд открыто высказались против нового витка имперской политики Кремля. Среди них такие известные имена как Эльдар Рязанов, Андрей Макаревич, Леонид Куравлев, Наталья Фатеева, Армен Джигарханян, Лия Ахеджанова, Олег Басилашвили, Андрей Мягков, Даниил Гранин и многие другие. С полным списком можно ознакомиться на <http://censor.net.ua/n275593>. Популярный российский актер Михаил Ефремов в данном контексте удивил общественность новым прочтением стихотворение Маяковского “Что такое хорошо и что такое плохо?”. В стихотворении артист посмеялся над нынешней кремлевской властью и ее действиями. Этой стихотворной композицией актер Михаил Ефремов припомнил все: и аннексию Крыма, и российскую агрессию по отношению к Украине, и санкции Запада, и конечно же, ответный удар России, выраженный в запрете ввоза импортных продуктов Запада. Ранее уже отмечалось, что российский актер Михаил Ефремов часто декламирует стихи на политические и социальные темы, не боясь высказывать свою гражданскую позицию. Артист не раз упоминал в своей сатирической поэзии и Путина http://joinfo.ua/leisure/cinema/1063033_Mihail-Efremov Но это большие «звёзды», а вот что пришлось услышать от своего знакомого. Николай, именно так зовут этого молодого человека, житель Шкловского района. Недавно приехал с Москвы, где он вот уже почти десять последних лет зарабатывает деньги на обустройство будущего

семейного благополучия. На российские заработки поехал «за компанию» с другими земляками сразу после окончания Шкловского ПТУ-139, где получил профессию электромонтера. В Москве пришлось потрудиться на различных работах, типичных для всех приезжих: на нелегальном и легальном строительстве, в коммунальном хозяйстве и торговом предприятии. А вот последние два года Николай трудится в сфере «культуры». По ходатайству одного московского «влиятельного» человека его приняли дежурным электриком в многотысячный коллектив телекомпании Останкино. Работа «не пыльная» и заработная плата значительно выше, чем на предыдущих работах. За эти два года ему пришлось увидеть и услышать много «интересного», что не положено знать простому человеку «из народа». Но особенно «интересное» началось с началом событий на Украине. Благодаря этим событиям, Николай, помимо основной заработной платы, однажды даже умудрился получить отдельный «гонорар». По поводу данного премиального вознаграждения, уже почти «состоявшийся москвич» поведал, что во время одного из его дежурств, к нему пришел один из «творческих работников» и предложил оказать ему одну небольшую услугу. Услуга заключалась в следующем. На дежурного электрика надели камуфляжную форму, привели в одну из студий и попросили ответить на несколько вопросов московского журналиста, так же одетого в камуфляж. Николаю пришлось рассказать «о зверствах» украинских вооружённых формирований в Донецкой области и почему он, «истинный патриот», пришел к ополченцам. При этом работники

студии очень спешили, и даже элементарно не поблагодарив, сунули деньги в карман и быстро выпроводили из студии.

Как предположил автор данного повествования, скорее всего, здесь сыграло то, что у белорусов, как и у жителей Украины, проживающих в Москве, остаётся небольшой разговорный акцент. Именно за этот акцент в московской жизни его несколько раз принимали за украинца.

Полученный «гонорар» не был бездумно растрачен на увеселительные мероприятия. В родительском доме «донецкой кинозвезды» на Шкловщине, благодаря, «творческой работе», помимо всего прочего появился новенький телевизор и спутниковая антенна. При этом, на российские новости, антенна не настраивалась. На мой вопрос, почему же? Успешный электрик с Останкино ответил: *«Уж лучше смотреть передачу «В гостях у сказки», там больше правды».*

А.Петрушевич

Халайда

Халайда (местн.) – рассеянный человек с непродуманными действиями, псевдостратег.

Мстиславль, названный в честь последнего князя Киевской Руси Мстислава Великого, не то окраина Могилевской области, не то въездные ворота в Беларусь со стороны бывшего белорусского города Смоленска. Все-таки, скорее, окраина – неухоженные улицы с аляповатыми заборами, мрачное здание так и не отреставрированного костёла кармелитов с его уникальными фресками (середина XVIII в.) в стиле барокко, из которых выделяются «Взятие Мстиславля московскими войсками в 1654» и

«Избиение ксёндзов». Да и много иных признаков запустения и провала региональной политики на фоне процветающей Беларуси. А ведь еще в 1634 году за верность король Речи Посполитой и Великого Княжества Литовского Владислав IV пожаловал городу Магдебургское право, а также герб. Для увеличения доходов магистрату было позволено построить лавки, хлебные амбары, мясные ряды, городские бани, воскобойни. Имевшие дома на городской земле евреи в правах и повинностях были приравнены к горожанам. Видимо не зря Мстиславль называли «Маленьким Вильнюсом» – великое прошлое и достаток горожан позволяли быть ему в ряду европейских столиц. Увы, те времена ушли в небытие: сегодня молодежь не особо жалуется свою малую родину – если естественная убыль населения за 9 месяцев 2014 года составила 56 человек, то миграционная гораздо серьезней – 135. Ежегодно население района уменьшается на 1%, в 2014 г. практически с карты района исчез средний по размерам агрогородок. Согласитесь, когда из экономики района «изымается» по субъективным причинам каждый 50-й работник (и это только за 1 год!) – это симптом явного н е б л а г о п о л у ч и я . Всего в Мстиславльском районе 211 субъектов хозяйствования, 6 промышленных предприятий, 5 строительных организаций, 11 сельскохозяйственных организаций, 45 субъектов малого бизнеса и 1 фермерское хозяйство (!?). Занято в экономике 7650 работающих. Из 211 организаций 92 являются государственными, но как раз они формируют 82% доходов консолидированного бюджета. Основные налогоплательщики района:

«Домочай», райПО, «Водстрой», Жилкомхоз – они дают 44% от всех поступлений в бюджет. В республиканский бюджет район отчисляет более 20 млрд. рублей. Негосударственный сектор формирует только 5% доходов консолидированного бюджета. Казалось бы, налицо более эффективная работа государственных организаций. Увы, в 2015 г. из планируемых бюджетных доходов в 311,7 млрд. рублей 220,3 млрд. составят безвозмездные поступления. Согласитесь, необходимость дотирования района на 70% должна вызывать у ответственных товарищей легкое недоумение, а местное руководство стимулировать на развитие экономики. Тем более, что из прогнозных показателей социально-экономического развития района выполнены только 2 – энергосбережение (ну, это по всей стране так) и выручка от реализации на 1 работающего. Наполовину в районе снизилась рентабельность реализации. Также наполовину сократились инвестиции в приобретение новой техники и оборудования, строительно-монтажные работы выполнены на 82%. Экспорт упал в 5 раз, импорт – в 200. Не потому ли по уровню зарплаты район находится в группе самых бедных – ниже (или хуже?) только еще в 5 районах Беларуси? Впрочем, в районе нет организаций, где зарплата ниже 200 долларов США (причина для гордости?!) – как раз основная масса работников получают зарплату выше, но и не дотягивают до 250. За октябрь прошлого года средняя зарплата по району составила 3009 тыс. руб. – согласитесь, на такие доходы можно только выживать. В тоже время, фонд заработной платы в денежной выручке составляет 25,8% - определенные резервы для повышения доходов населения имеются.

Мстиславльский район является аграрным. К чести местных тружеников села, в 2014 г. получен хороший урожай зерна - вал составил 120,6 тыс. тонн, урожайность – 42,6 ц/га. СПК «Октябрь» намолотил по 67,1 ц с 1 га. – третье место в области. Заслуживает уважения трепетное отношение сельхозников к отечественной технике – на уборке зерновых культур первых 5 мест в районе заняли экипажи на белорусских комбайнах марок КЗС-1218 и КЗС-10. Более чем по 5 000 тонн зерна переработали на отечественных зерносушильноочистительных комплексах КЗСК-30. На этих показателях «хорошее» в аграрном секторе экономики района...и заканчивается. Возьмем уровень развития животноводства в районе: по производству молока район занимает 96 место в республике, мяса – 56. При этом, снижение производства молока допущено на 3,4%, удой на корову уменьшился на 135 кг – снизившиеся объемы реализации молока не позволяют аграрникам района вовремя выплачивать зарплату. Так что призыв «удвоить» производство молока при разработке программы модернизации молочно-товарных ферм закономерно со временем превратился в скромное «увеличить» при необозначенных параметрах (в 2014 году по сравнению с предыдущим годом производство валового регионального продукта упало на 3%). Впрочем, на 2015 год темп роста аграрного сектора экономики района должен составить 1%. Но, опять же, упор на ударный труд растениеводов - зерна нужно вырастить 150 тыс. тонн или на 25% выше уровня 2014 года.

Что мешает развиваться молочному скотоводству в

районе? Возьмем для примера молочно-товарный комплекс СПК «Советская Белоруссия», в модернизацию которого вложены миллиарды рублей инвестиций. Сегодня он дает прибавку в молоке только 12% к уровню предыдущего года - с такими показателями финансовое положение не исправишь, с кредитами не рассчитаешься. Да и не факт, что данный «мизер» является результатом модернизации производства. В районе явно завалена работа с воспроизводством стада. Без квалифицированного подхода в этом вопросе нарастить производство молока, как это планировалось, невозможно. Так что, укомплектование комплексов высокопродуктивным скотом в 2015 году будет проблемой №1 для всех хозяйств района, которые ввели в эксплуатацию новые фермы. Актуальным уже для района является создание специализированных ремонтных бригад по обслуживанию доильных залов в сельскохозяйственных организациях.

Производство скота в 2014 году в районе уменьшилось на 9,4%, хотя среднесуточные привесы крупного рогатого скота (80-е место в стране) и возросли на 10 грамм. Среднесуточные привесы свиней на откорме (60-е место) снизились за 9 месяцев 2014 года на 6 грамм. Всего реализация мяса в районе «упала» на 10%. Да и откуда будут эти показатели расти, если самые мощные в районе производители мяса СПК «Мазоловский» и КУСП СГЦ «Вихра» снизили поголовье свиней на 8 и 11% соответственно, а валовый прирост их живой массы на 28 и 22%.

Сюрпризы в экономике района на каждом шагу. Одной из успешных организаций в районе считается местный льнозавод. Однако, если

внимательнее присмотреться к результатам ее производственной деятельности, иллюзия успешности развеется – наряду с денежной выручкой в 10,1 млрд. руб. льнозаводом получено субсидий на сумму в 3,3 млрд. руб. Даже в этом случае переработка знаменитого когда-то мстиславльского льна убыточна – рентабельность «-1,3%». Более того, нерациональная внешнеторговая политика льнозавода привела к превышению сроков проведения внешнеторговых операций, за что и был наказан материально. Второй пример-сюрприз: ОАО «ПМК-94 «Водстрой» выполнило работ на 1,2 млрд. рублей, но денег в районе нет и пришлось беспокоить областной бюджет для спасения и строительной организации, и района в целом. А как в районе сражаются с коррупцией? Мстиславльский прокурор Н.Розанцев больше занимается разьяснением сути коррупционных преступлений, чем борется с явлением. Во-всяком случае, ни одного громкого процесса за последние годы местными правоохрнительными органами инициировано не было. Думаю, что по мере нарастания экономических проблем в районе можно ожидать несколько показательных процессов, особенно против руководителей, которые «отработали» на должностях 5-7 лет. А что проблемы буду нарастать, говорят следующие факты. Мстиславльский район не включили в состав территорий с неблагоприятными условиями для ведения сельскохозяйственного производства и рассчитывать на преференции от государства мстиславчане не могут. Не вошел Мстиславль и в программу по развитию юго-восточных районов Могилевщины, хотя и граничит с ними. Не проявляет необходимой

активности в наращивании инвестиций в район и местное начальство. Руководство района, уже 6 лет возглавляемое В.Витюновым, видит перспективу в производстве конкурентоспособной продукции и, как раз, в привлечении инвестиций для модернизации производства и обновления основных фондов. Похвально, а еще председатель райисполкома связывает возможность социального подъема района с проведением в Мстиславле «Дожинок» в 2016 году. Правда, для этого в текущем году необходимо собрать не менее 150 тысяч тонн зерна, что выглядит не менее фантастично, чем высокая зарплата у местных работников.

Также г.Витюнов озабочен реставрацией памятников архитектуры города и района, на что потребуются не менее триллиона рублей. Подскажем, где взять деньги – на содержание ЖКХ района из бюджета будет в 2015 году израсходовано 54 млрд. рублей – 17% от всей расходной части районного бюджета. Не слишком ли дорогая игрушка для местной власти или просто антикоррупционный комитет еще с коммунальниками не разбирался? Закономерен вопрос-предложение – чем в городе занимается 5 строительных организаций? Может программа по жилью перевыполняется, может бюджет заливается валютой от оказанных за границей строительных услуг? Не менее впечатляет цифра в 60 первичных организаций БРСМ с наличием в них 1630 прогрессивных членов «молодежки» - чем не дармовая сила на субботниках-воскресниках?

В тоже время, не все сотрудники райисполкома сосредоточили внимание на проблемах экономики района - у начальника идеологии

района Н.Бискуп, например, забота о церкви на первом месте – ее очень беспокоят слабые темпы сбора пожертвований на восстановление Спасо-Вознесенской в агрогородке Мазолово. К слову, в прошлом году в районе освящен источник в честь Тупичевской иконы Божьей Матери и это одно из двух (первое - рекордный намолот зерна) событий, на которое обратили внимание руководители района в предновогоднем поздравлении жителей района. Может, внимание к проблемам религии и позволит местному руководству найти ключик к ларцу, в котором заперто благосостояние жителей? А то халайда какая-то получается – экономикой серьезно местное начальство не занимается, кадровая политика никудышная (что связывают лично с позицией председателя райисполкома), а будущее района зависит от стечения обстоятельств объективного характера – погодно-климатических условий и наличия в областном бюджете свободных денег. Для решения проблем Мстиславльского района.

П.Мигурский

Не забывайте об окраине

Наше правительство говорит о том, что работа всех структур экономики государства направлена на обеспечение комфортной и благополучной жизни граждан нашей страны. Особое место отдается благополучной и комфортной жизни пенсионеров, ветеранов и вообще пожилых граждан нашей страны. Однако создается впечатление, что такая структура белорусской экономики, как государственный банк, в эти

планы не попало.

В городе Шклове в таких крайних районах города, как улица Колхозная и улица Заречная не уделено внимание АСБ Беларусбанка обеспечению населения этих районов своими услугами. В этих районах города нет сберкасс, которые смогли бы обеспечить население этих районов пользования услугами банка. Жителям этих районов приходится ехать в центр города для того, чтобы получить пенсию, оплатить коммунальные и другие услуги. При этом пожилым людям приходится выстаивать в огромных часовых очередях. Не всегда работа персонала банка является профессиональной, компетентность в решаемых вопросах и доброжелательность сотрудников АСБ Беларусбанка не проявляется по отношению к пожилым людям. Недостатками работы филиалов является также невнимательность персонала. Нередки случаи ошибок кассиров банка при работе. В результате чего пенсионерке с окраины города снова нужно ехать в центр улаживать бытовые вопросы, которые в принципе должны решаться без трудностей для пожилого человека. Для остального населения этих районов затруднительным является вопрос обмена валют и совершения необходимых ежемесячных платежей. С этими вопросами также нужно ехать в центр города.

Таким образом, явным становится **необходимость филиала АСБ Беларусбанк в районе улицы Колхозной и улицы Заречной**, для обеспечения комфорта жизни граждан этих районов города. Ведь даже в районе улицы

Молодежной филиал АСБ Беларусбанк появился, хотя этот район всегда у шкловчан считался самым неблагоустроенным и отдаленным от центра. Появление сберкасс в вышесказанных районах позволит обеспечить комфортное проживание в своих районах жителям города, а так же даст возможность снизить загруженность центральных филиалов АСБ Беларусбанк, что и приведет к сокращению больших очередей. И позволит населению города экономить свое время, не тратя его в очередях.

Диана Федорова

177 лет назад родился национальный герой Беларуси Кастусь Калиновский

2 февраля 1838 года в имении Мостовляны на Гродненщине родился лидер национально-освободительного восстания 1863 года. Отцом Кастуся Калиновского был безземельный шляхтич из Гродно, владелец небольшой ткацкой мануфактуры Семён Калиновский. Мать, Вероника Рыбинская, умерла, когда сыну было всего 5 лет. В 1856—1860 годах, после окончания Свислочской гимназии, он учился на юридическом факультете Петербургского университета. В студенческие годы вместе со старшим братом Виктором активно участвовал в деятельности студенческих землячеств и в революционных кружках. Сразу после возвращения на родину в 1861 году, Калиновский вместе со своими соратниками создал революционные кружки в Гродненской и Виленской губерниях, вошедшие в единую

конспиративную организацию. В 1862 он стал во главе руководившего этой организацией Комитета движения, который позже стал Литовским провинциальным комитетом восстания. В 1862—1863 руководил изданием и распространением «Мужыцкай праўды» - первой нелегальной революционной газеты на белорусском языке. Возглавив в 1863 году восстание против российских властей на территории современных Беларуси и Литвы, Калиновский со знаменитым своим лозунгом «Не народ для власти, а власть для народа» выступил за широкое вовлечение в борьбу крестьян, за распространение восстания на восток и на север - на территорию России. При том, что он считал необходимым тесный союз с повстанцами в Польше, Калиновский последовательно призывал к независимости Литвы-Беларуси. «Константин Калиновский с настроением герценовской школы во главе честолюбивейших личностей из красных литвинов настойчиво проводил идею о самостоятельности Литвы», - писали о нем в донесениях виленскому генерал-губернатору. В условиях жестоких действий правительственных сил, находясь в глубоком подполье, Калиновский руководил повстанцами до своего ареста в конце января 1864 года. Приговорённый к смерти, Калиновский продолжал борьбу, обращаясь к народу с «Лістамі з-пад шыбеніцы». В них он призывал не признавать российскую власть и воевать «за своего Бога, за своё право, ... за свою Родину». Кастусь Калиновский был казнен в Вильне 22 марта 1864 года.